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Bokføring
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Premieoversikten
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Avstemning av aktuarberegningen



Avstemning av aktuarberegning



Oversikt over amortisering



Endring av amortiseringsperiode for 
premieavvik
• Vedlegg 2 til KRS 5:
• Dersom en kommune som tidligere har valgt full 

amortisering av premieavviket året etter 
regnskapsåret, heretter velger å fordele premieavviket, 
vil dette kun ha konsekvenser for framtidige 
regnskapsår

• I stedet for at premieavviket i år t utgiftsføres i sin 
helhet i år t+1, blir premieavviket amortisert ved at 
med 1/7 av totalbeløpet utgiftsføres hvert år f.o.m år 
t+1

• Tidligere års føringer blir ikke berørt
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Endring av amortiseringsperiode for 
premieavvik
• Ved å endre praksis fra å fordele amortisering av 

premieavvik over flere år til 1 år (hva med det gamle):
– Årets premieavvik føres opp i balansen og amortiseres, 

dvs. utgiftsføres, neste år
– Amortiseringen av tidligere års premieavvik, som er ført 

opp i balansen og påbegynt amortisert over 7, 10 eller 15 
års-perioden, fortsetter over gjenværende 7, 10 eller 15 
års periode

– Alternativt kan kommunen utgiftsføre akkumulert 
premieavvik fra tidligere år i sin helhet det året kommunen 
endrer amortiseringspraksis



Endring av amortiseringsperiode for 
premieavvik

• Virkningen på regnskapet av endret metode 
for amortisering av premieavvik opplyses i 
note til regnskapet iht. budsjett- og 
regnskapsforskriften § 5-12 bokstav c
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Måling pensjonsmidler

• Pensjonsmidler skal klassifiseres som 
anleggsmidler, og måles til virkelig verdi 
(Forskrift om økonomiplan mv. § 3-5 femte 
ledd)
– Pensjonsmidler siktes det til alle midler som er 

avsatt til dekning av pensjonsforpliktelsene, jf. 
veilederen til budsjett- og regnskapsforskriften



Måling pensjonsforpliktelse

• Pensjonsforpliktelsen skal klassifiseres som 
langsiktig gjeld, og måles til nåverdien av 
opptjente fremtidige pensjonsytelser (Forskrift 
om økonomiplan mv. § 3-5 sjette ledd)
– Pensjonsforpliktelsen skal måles til nåverdien av de 

estimerte fremtidige pensjonsytelsene som det er 
opptjent rett til ved utgangen av regnskapsåret, 
inklusive arbeidsgiveravgift, slik dette beregnes i tråd 
med anerkjente aktuarmetoder, jf. veilederen til 
budsjett- og regnskapsforskriften



AGA på netto pensjonsforpliktelse

• Brev til Østre Viken kommunerevisjon IKS 27.4.22
• Forskriften § 3-5 sjette ledd andre punktum 

innebærer at arbeidsgiveravgift inngår ved måling 
av pensjonsforpliktelsen

• Etter departementets vurdering vil imidlertid 
dette være avhengig av om pensjonsforpliktelsen 
er større eller mindre enn pensjonsmidlene



AGA på netto pensjonsforpliktelse

• Når pensjonsmidlene overstiger 
pensjonsforpliktelsene, vurderer departementet 
ut i fra dette at hverken pensjonsmidlene eller 
pensjonsforpliktelsen skal omfatte beregnet 
arbeidsgiveravgift av «overfinansieringen
– Det vil ikke da være noen «underfinansiering» som 

det kan knyttes fremtidig arbeidsgiveravgift til
– Departementet kan heller ikke se at eventuell 

beregnet arbeidsgiveravgift av netto 
«overfinansiering» er en størrelse som kan regnes 
som en del av pensjonsmidlene



Bokføring av netto AGA når 
forpliktelsen er større enn midlene
• Beregnet arbeidsgiveravgift av differansen 

mellom pensjonsforpliktelse og 
pensjonsmidler regnes ikke som bruk av eller 
tilgang på midler i kommuneregnskapet
– føres derfor ikke mot omløpsmidler/kortsiktig 

fordring eller kortsiktig gjeld
• Bokføring: Debet kapitalkonto og kredit 

langsiktig gjeld
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Note om pensjonsutgifter
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Note om balanseførte størrelser
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Note om balanseførte størrelser
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Note om økonomiske forutsetninger
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Note om medlemmene
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Servicepensjon

• Servicepensjon (også omtalt som driftspensjon) er 
utbetaling av en pensjonsforpliktelse som en arbeidsgiver 
har påtatt seg overfor en ansatt i form av en privat 
tjenestepensjonsavtale (ordningen kan brukes i flere 
situasjoner, men brukes helst for ansatte som av ulike 
årsaker går av med pensjon)

• Ofte står pensjonsleverandøren for selve utbetalingen og 
krever utbetalingen dekket av arbeidsgiver

• Servicepensjon er ikke en forsikringsdekket ytelse, men en 
utbetaling av pensjon som arbeidsgiver kan påta seg

• Servicepensjon inngår ikke servicepensjon i 
aktuarberegningen



Servicepensjon

• Utbetaling av servicepensjon skal inngå i 
grunnlaget for beregning av arbeidsgiveravgift 
jf. Folketrygdloven § 23- 2

• Servicepensjon inngår ikke i 
feriepengegrunnlaget jf. Ferieloven § 10



Servicepensjon

• I og med at livselskapet foretar skattetrekk som 
på vanlige pensjoner og innberette dette via A-
melding til skatteetaten så gjenstår kun beregning 
av arbeidsgiveravgift

• Beregning av arbeidsgiveravgift utføres ikke av 
livselskapet

• Fakturaen til kommunen vil inneholde både 
pensjon som de utbetaler og skal være med i 
arbeidsgiveravgiftsgrunnlaget samt 
administrasjonsgebyr



Servicepensjon

• Kommunen må dermed ta med 
pensjonsutbetalingen på en lønnskode som gir 
beregning av kun arbeidsgiveravgift, samt 
kjøre denne føringen i kredit på en kode som 
ikke påvirker grunnlagene

• Dette vil gi en belastning via lønnssystemet på 
kun arbeidsgiveravgift



Servicepensjon

• Servicepensjon er et alternativ til sluttvederlag
• Utbetaling av løpende servicepensjon 

behandles skattemessig som pensjonsinntekt, 
det vil si at mottakeren må betale en 
trygdeavgift på 5,1 % for 2023 (for 2022: det 
samme) på utbetalingen (Folketrygdloven §
23-3)



Servicepensjon

• Skattemessig for øvrig:
– Skatte-ABC 2022/23 P-10 Pensjon i arbeidsforhold 

– pensjon utbetalt av arbeidsgiver over driften mv. 
pkt. P-10-2.2.2



Innhold

• Bokføring underveis
• Avstemning mot aktuarberegning
• Måling av pensjonsmidler- og forpliktelser
• Note
• Servicepensjon
• Tilbakebetaling av premiefond



Tilbakebetaling av premiefond i 
kontanter

• «Er premiefondet ved årets utgang større 
enn seks ganger gjennomsnittet av årets 
premie og premiene for de to foregående 
år for den eller de pensjonsordninger 
foretaket har, skal foretaket sørge for at 
det overskytende beløp tilbakeføres til 
foretaket» Lov om foretakspensjon § 10-4 (1)



Tilbakebetaling av premiefond i 
kontanter
• «Foretaket kan bestemme at midler i 

premiefondet som overstiger halvparten av 
grensen etter første ledd, skal overføres til 
foretaket. Før beslutning om overføring 
treffes av foretaket, skal spørsmålet 
forelegges styringsgruppen for 
pensjonsordningen eller styret i 
pensjonskassen til uttalelse.» Lov om 
foretakspensjon § 10-4 (2)



Tilbakebetaling av premiefond i 
kontanter
• Ved tilbakeføring til arbeidsgiveren av midler fra 

premiefond/innskuddsfond fordi dette har blitt for stort, 
jf. foretakspensjonsloven §§ 10-4 og 16-2 (19), 
innskuddspensjonsloven § 9-4 og tjenestepensjonsloven 
§ 5-12, skal det ikke foretas noen tilbakeføring av 
arbeidsgiveravgiften, se Skatte-ABC

• Det samme gjelder ved tilbakeføring av midler fra 
premiefond/innskuddsfond i forbindelse med avvikling av 
pensjonsordningen, jf. foretakspensjonsloven § 15-3, 
tjenestepensjonsloven § 7-6 eller 
innskuddspensjonsloven § 13-3



Tilbakebetaling av premiefond i 
kontanter
• Dersom kommunen ønsker å få dette utbetalt 

«cash» vil ikke kommunen få reduksjon i 
arbeidsgiveravgift for dette

• Dersom man benytter tilbakebetalingen fra 
premiefondet til å redusere en faktura vil dette 
redusere grunnlaget for påslag av 
arbeidsgiveravgift

• Man belastes arbeidsgiveravgift kun av «betalt 
premie»



Tilbakebetaling av premiefond i 
kontanter – Skatte ABC 2022/23
• A-13-3.6.3 Inn- og utbetalinger fra premiefond og innskuddsfond 

«Tilskudd til pensjonsordningens premiefond og innskuddsfond 
omfattes også av arbeidsgiver- avgiftsplikten. Derimot skal det ikke 
svares arbeidsgiveravgift når midler fra premiefondet/ 
innskuddsfondet, herunder renter, benyttes til å betale årets premie. 
Ved tilbakeføring til arbeidsgiveren av midler fra premiefond etter 
foretakspensjonsloven § 10-4 eller tjenestepensjonsloven § 5-12, 
eller fra innskuddsfond etter innskuddspensjonsloven § 9-4, skal det 
ikke foretas noen tilbakeføring av arbeidsgiveravgiften. Det samme 
gjelder ved tilbakeføring av midler fra premiefond eller 
innskuddsfond i forbindelse med avvikling av pensjonsordning etter 
foretakspensjonsloven § 15-3, tjenestepensjonsloven § 7-6 eller 
innskuddspensjonsloven § 13-3.»




